

习近平同美国总统拜登通电话

新华社北京2月11日电 2月11日中国农历除夕上午,国家主席习近平同美国总统拜登通电话。两国元首就中国牛年春节相互拜年,并就双边关系和重大国际及地区问题深入交换意见。

拜登向中国人民拜年,祝愿中国人民春节快乐、繁荣发展。习近平再次祝贺拜登正式就任美国总统,并祝中美两国人民新春愉快、牛年吉祥。

习近平指出,过去半个多世纪,国际关系中一个最重要的事件就是中美关系恢复和发展。虽然期间也经历了不少曲折和困难,但总体不断向前,而且取得了丰硕成果,造福了两国人民,也促进了世界和平、稳定、繁荣。中美合则两利、斗则俱伤,合作是双方唯一正确选择。中美合作可以办成许多有利于两国和世界的大事,中美对抗对两国和世界肯定是一场灾难。

习近平强调,当前,中美关系正处于重要关口。推动中美关系健康稳定

发展,是两国人民和国际社会的共同期盼。你说过,美国最大的特点是可能性。希望现在这种可能性朝着有利于两国关系改善的方向发展。两国应该共同努力、相向而行,秉持不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的精神,聚焦合作、管控分歧,推动中美关系健康稳定发展,给两国人民带来更多实实在在的利益的利益,为抗击新冠肺炎疫情、促进世界经济复苏和维护地区和平稳定作出应有贡献。

习近平强调,中美在一些问题上会有不同看法,关键是要相互尊重、平等相待,以建设性方式妥善管控和处理。两国外交部门可就双边关系中的广泛问题以及重大国际和地区问题深入沟通,两国经济、金融、司法、军队等部门也可以多开展一些接触。中美双方应该重新建立各种对话机制,准确了解彼此的政策意图,避免误解误判。要分清哪些是分歧,要很好管控;哪些有合作

意义,共同推动走上合作轨道。台湾、涉港、涉疆等问题是美国内政,事关中国主权和领土完整,美方应该尊重中国的核心利益,慎重行事。

习近平强调,面对当前充满不确定性的国际形势,中美作为联合国安理会常任理事国,承担着特殊国际责任和义务。双方应该顺应世界潮流,共同维护亚太地区和平稳定,为促进世界和平与发展作出历史性贡献。

拜登表示,中国是具有悠久历史和伟大文明的国家,中国人民是伟大的人民。美中两国应该避免冲突,可以在气候变化等广泛领域开展合作。美方愿同中方本着相互尊重的精神,开展坦诚和建设性对话,增进相互理解,避免误解误判。

两国元首都认为,今天的通话将向世界释放积极信号,双方同意就中美关系和共同关心的问题保持密切联系。

基本医疗保险覆盖超过13亿人 基本养老保险覆盖近10亿人

织就世界最大的社会保障网

本报记者 曲哲涵 李红梅 李心萍

“十三五”,我们这样走过

“十三五”期间

13.6亿人
我国基本医疗保险参保人数
达13.6亿人

参保率稳定在95%以上

基本养老保险参保率超过90%

13.35亿人
全国社保卡持卡人数
达到13.35亿人

保障适度、可持续的多层次社会保障体系。

“十三五”期间,我国加大资金投入和改革力度,建成了世界上规模最大的社会保障体系,基本医疗保险覆盖超过13亿人,基本养老保险覆盖近10亿人,让人民群众更多地分享到经济社会发展成果。

——制度全覆盖、人员广覆盖,社会保障网更密实。

四川德阳市旌阳区74岁的老人廖玉患有肾衰竭和其他多种慢性病,经常住院治疗。有了基本医疗保险、大病保险和城乡医疗救助这三重保障,2019年廖玉报销了9.7万元的住院费用,自付费用不到1万元。“平时每月的肾透析费用3200多元,我自己只要掏200多

元,心里踏实。”

“十三五”期间,我国基本医疗保险参保人数达13.6亿人,参保率稳定在95%以上。人民群众就医负担持续减轻,全民健康水平显著提升,居民主要健康指标总体上优于中高收入国家的平均水平。

“十三五”期间,我国坚持实施全民参保计划,截至2020年底,全国基本养老保险、失业、工伤保险参保人数分别达到9.99亿人、2.17亿人、2.68亿人,均已完成“十三五”规划目标。基本养老保险参保率超过90%,基本实现法定人员全覆盖,参保人数已占全球养老保障总人数的1/3,是世界上覆盖人数最多的养老保障制度。

“医保改革和基本养老保险制度建设取得了惠及全民的巨大成效。”中国人民大学教授、中国社会保障学会会长郑功成表示。

——提高保障待遇、提升服务水平,社会保障网更温暖。

山东威海市退休职工李忠平,有本珍藏10多年的笔记本,专门记录他退休后每年领取养老金的账目。“2007年养老金‘破千’,现已涨到2000多元。今年还有新变化,由省里统一发!”

建立养老保险基金中央调剂制度,提高基金使用效率;划拨国有资本充实社保基金,夯实制度可持续运行物质基础……

(下转第四版)

各民族大祖国繁荣富强 人民幸福吉祥

神州大地,山河锦绣,国泰民安。万家灯火,和顺致祥,幸福满满。各族人民幸福吉祥,伟大祖国繁荣富强。连日来,全国各地陆续开展形式多样、各具特色的庆祝活动,人们在欢声笑语中喜迎春节,表达对农历牛年最美好的祝福。

就地过年 别样温暖

欢快的音乐响起,社区工作人员送上鲜花和贺卡,大家一起切生日蛋糕,唱着生日快乐歌……日前,一场特殊的生日会在北京石景山区鲁谷街道西厂社区活动室举办,主角是留京过年的居民。社区工作者还进行线上同步转播,居民可以向家乡的亲人拜年。石景山区还为坚守疫情防控、城市管理服务和重大工程项目一线的职工和留京过年的群众发放春节礼包,组织系列活动。

“留下来过年一样能感受到家的温暖。”2月11日,秦十俊精神抖擞地在公司门口贴着春联。老秦是河北晋州人,在河北曲周县工作。曲周县为就地过年人员送去三个“形象礼包”:一是个人形象礼包,如美容美发、健身锻炼等;二是社会形象礼包,如共度除夕、上门拜年等;三是老家形象礼包,帮留在曲周的外乡人向老家寄去曲周特产年货。

“千年瓷都非遗新年”“大美上饶乡村新年”“全景吉安平安新年”……春节期间,江西各地将组织推出500余项文化旅游惠民活动和优惠举措,还将向就地过年民众发放“旅游福利”,井冈山、明月山等多家景区推出免门票或五折优惠政策。与此同时,各景区对参与春节期间工作的员工进行防疫培训,认真落实节日期间防疫措施。

脱贫致富 日子红火

“吃饭啦,快过来吃年夜饭啦!”随着韦善柏一声招呼,一家六口在新房里围

坐一桌。韦善柏是广西都安瑶族自治县龙湾乡中旧村村民,“这是我脱贫摘帽后的第一个春节,是党的好政策帮我摆脱了贫困!”如今,韦善柏家住进了150平方米的大房子,水泥路通到家门口,自己还当起了村里的护林员。都安县2020年实现了整县脱贫摘帽,4.7万户脱贫群众的日子越过越红火。

香菇炖鸡、山药炖排骨、蒜蓉大虾……除夕下午,山东曲阜石门山镇西焦沟村幸福食堂里升腾起浓郁的饭菜香气……“跟邻里乡亲一块过年真是热闹!”72岁的老人孔祥金乐得合不拢嘴。西焦沟村邀请22位老人来幸福食堂共享团圆饭。村干部记录了每位老人的饮食偏好,志愿者拿出手机为老人视频连线未能返乡的亲人。“这是俺这辈子过得最幸福的一个年!”孔祥金说。

除夕,陈运福的家里也十分热闹。大家围桌而坐,一起聊聊致富经验。今年50多岁的陈运福是河南太康县转楼镇王庙村村民,以前一家四口全靠几亩地维持生计。2017年,在转楼镇副镇长毛伟涛的帮扶下,陈运福贷款5万元,干起了养殖业。2019年,陈运福家摘掉了贫困帽。陈运福对未来充满希望,“脱了贫,咱继续加油干!”

这两天,重庆铜梁区土桥镇高垭村村民陆续来到村党群服务中心领取分红。“这是村里第二年分红。”村支书龙思勇说,“村里组建股份经济合作社,村民以土地入股成为股东,通过‘土地保底分红+效益分红’方式获益。”据了解,2020年,专业合作社吸纳了村民800亩土地入股,比2019年增加了400亩。“今年,合作社还将建一个榨油厂,增加合作社的收入。”龙思勇说。

文化活动 丰富多彩

2月10日,由广州雕塑院主办的“福牛奋发新征程”雕塑展在广州花城广场拉开帷幕。此次展览以线上线下相结合的方式,集中展出《花城六月天》等15件大型户外雕塑,吸引市民流连忘返……

(下转第四版)



让幸福的日子更幸福

陈凌

屋檐上挂起了火红的灯笼,门廊上贴好了喜庆的春联,桌子上摆着各式各样的水果……“现在脱了贫,年过得更有滋味儿!”摆脱贫困、迎接新年,脱贫群众在浓浓的年味中,感受着越过越红火的生活。

好日子是什么模样?在湖南常德金河村脱贫户邓先鹤眼中,是“火坑有柴火,炕头有腊肉,生活有盼头”;在江西九江黄沙镇海湖村易地扶贫搬迁户徐兰英看来,是“水不用挑,电一按开关就有,交通也方便”;对甘肃平凉朱家洞村村民朱惠平而言,是“告别窑洞,住进楼房”……依靠着勤劳的双手,挥洒下拼搏的汗水,曾经的贫困户不仅摘掉了贫困帽子,更让这些曾是遥不可及的梦想照进现实。

幸福是奋斗出来的,好日子是干出来的。习近平总书记强调:“乡亲们脱贫只是迈向幸福生活的第一步,是新生活、新奋斗的起点。”把脱贫作为奋斗新起点,抖擞精神向前进,苦干实干不松劲,更甜美的生活等着我们,更幸福的日子还在后头。

今日谈



图①:2月10日,第72集团军某旅整个营区内张贴春联。图为女兵在挂福字。刘自华摄(影像中国)

图②:2月9日,中国铁路沈阳局集团公司长春站工作人员在解答旅客问询。王英建摄(人民视觉)

2月7日,腊月廿六,广西环江毛南族自治县下南乡下塘村,过年氛围已浓。中午时分,92岁的谭运日坐在门口晒太阳,儿子谭广田正忙着把春联贴上门……

即将到来的春节,是毛南族整族脱贫后的第一个春节。毛南族是我国28个人口较少民族之一。2020年5月,全国唯一的毛南族自治县——广西环江县正式退出贫困县序列。

2019年9月11日,谭运日一家作为下塘村下眉屯最后的易地搬迁户,搬出了大山。当地给他家免费提供的砖混结构平房,占地72平方米,有一个大厅、两间卧室,父子一起居住。

“当初对搬迁不大理解,现在感受到了,搬迁后生活安安稳稳。现在就算要我回下眉屯老屋,我也不想回去了。”谭运日挥挥手,对登门慰问的下塘村第一书记谭召说。

下眉屯的老屋,是木板钉制的简易房,四面透风,不通电,用水全靠储积的雨水。如今,在扶贫安置点居住1年多,勤劳的谭广田已给家里添置了冰箱、电磁炉、碗柜、新桌椅等;大厅墙上,还错落有致地贴上了年画。

其实,从扶贫安置点到谭家世代居住的下眉屯,直线距离不过5公里,但因为要翻越两座石山,只能步行,来回一趟得走5个多小时。

“现在家门口就有农村公交,10多分钟就能到乡里的集市。”谭广田介绍,以前在下眉屯过年,下一次山不容易,都是一次性采购年货。今年2月7日赶集,他买的菜不算多,“现在交通方便了,都吃新鲜的。”

晚上,谭广田拿出自己采的蜂蜜,与自酿的苞米酒掺在一起,喝一口,特别甜。开春后,他想要在目前的基础上,再扩大养殖规模,“我们要再接再厉,继续奋斗!”

这几年环江县因地制宜大力发展特色产业,从大山里搬出来的脱贫群众,基本上在家门口就能就业。“乡亲们日子越过越红火,劲头越来越足。”谭召关说。

下塘村村民 「搬迁后生活安安稳稳」

本报记者 邓建胜

陆湾村村民 「农家乐生意红红火火」

本报记者 朱佩娟

立春时节,大别山深处的河南省新县酒店乡陆湾村,依山傍水,风景如画。沿着进村公路走不到1公里,精致的“六嫂农家乐”招牌引人注目。简单朴素的小院内,二层小楼粉刷一新,屋内电视、冰箱、空调、暖炉一应俱全。“六嫂”本名陶秀,由于丈夫在家排行老六,当地人亲切地叫她“六嫂”。以前山里没啥产业,家里负担重,陶秀一家成为建档立卡贫困户。一系列扶贫政策让“六嫂”家经济压力大大减轻,再加上丈夫在外务工,“六嫂”在村里扶贫车间打工,2017年她家顺利脱贫。

2019年开始,新县大力发展全域旅游。陆湾村先后打造油茶基地、莲子基地,配套建成观景平台、吊桥、休闲亭等设施,并栽植百日草、格桑花等观赏花卉,形成特色风景。

看着村里的向日葵和荷花引来众多游客,陶秀发现了其中蕴含的商机,和丈夫商量整修房屋开办“农家乐”。

“县里近年来依托丰富的红色文化资源和绿色生态资源发展乡村旅游,对发展有思路、有想法的村民,村里非常支持。”陆湾村党支部书记方贤文表示。

给外墙装保温板,室内粉刷一新,装上了空调,添置了桌椅板凳。2020年6月16日,陶秀的农家乐正式开业,当天就迎来不少客人。“我做的干锅鸡都是原生态食材,地道的农家味儿,客人直夸好!”回忆起开业当天的场景,陶秀颇为自豪:“农家乐生意红红火火,开业半年多,挣了三四万元。”

“六嫂农家乐”是陆湾村发展乡村旅游的一个缩影。自2019年6月开始,陆湾村吸引了数万游客,有效带动当地村民就业和农副产品销售,2020年村集体实现营收19.5万元。“2020年,村里102户贫困户全部实现脱贫。”方贤文介绍。

眼下,陶秀忙着制作特色肉糕,改进菜谱。“一到春暖花开,房间就得提前一个星期预订。”生意红火,顾客点赞,让陶秀信心倍增、干劲更足;前不久,她又腾出一间房作为备用餐厅。

院落一旁,崭新的卷帘门车库格外显眼,陶秀说:“过完年准备买辆车,只要肯努力,日子就更有盼头!”

新春 走基层